

赴美高科技中國學生簽證收緊？美國務院答復

本星期有報道說，美國政府將對一些高科技領域的中國留學生(專題)簽證實施限制。隨後中國媒體援引美國國務院國際媒體互動事務總監、前駐華使館發言人包日強(Richard Buangan)的話報道說，美國對中國公民的簽證政策沒有變化。星期五，一名美國國務院發言人和包日強都對美國之音的詢問做出了書面答復。國務院表示，國家安全是審議簽證申請的第一優先，所有簽證申請都依據美國法律和規定個案處理，與以往一樣，大多數簽證申請人將獲得完整有效期的簽證，但領事官有權依個案酌情限制簽證。以下是兩份書面答復的全文翻譯：

一名美國國務院發言人：

“國家安全是我們在審理簽證申請時的第一優先 --- 每一位可能赴美的旅行者都要經過廣泛的安全審查。我們不斷努力尋找機制，以改善我們的審查程序並支持合法赴美旅行和移民(專題)，同時保護美國公民和美國國家利益。所有簽證案都依據美國的法律和相關規定個案審理。與以往一樣，雖然大多數簽證申請人會得到完整有效期的簽證，領事官保留依個案酌情限制簽證的權利。簽證申請程序沒有變化。在簽證申請事項方面，如有公衆需要瞭解的任何變化，我們將隨時告知公衆。美國政府經常對訪客的國家安全審批程序進行審議和調整，以改善安全並且更有效地查出有可能對美國構成威脅的個人。國務院仍然致力於有效地受理合法旅行的簽證申請。與此同時，每一項簽證決定都是國家安全決定，我們必須確保申請人不對美國構成威脅。鑑於每一項簽證決定都是國家安全決定，某些申請必須經過額外的行政受理程序。領事官還可以依個案酌情限制簽證。”

美國務院國際媒體活動事務總監、前駐華使館發言人包日強：

“我們歡迎所有的合法的旅行者、包括中國遊客、學生和商人。美國有很多地方可以吸引訪客。總的來說，國家安全是我們在審理簽證申請時的第一優先 --- 每一位可能赴美的旅行者都要經過廣泛的安全審查。我們不斷努力尋找機制，以改善我們的審查程序並支持合法赴美旅行和移民，同時保護美國公民和美國國家利益。所有簽證案都依據美國的法律和相關規定個案審理。與以往一樣，雖然大多數簽證申請人會得到完整有效期的簽證，領事官保留依個案酌情限制簽證的權利。”

(美國之音駐國務院記者張蓉湘對本報道亦有貢獻)

“為什麼你都出國了還這麼愛國？”

“你這麼反感西方制度為什麼不回國？”

這對我來說其實是奇怪的問題。十幾年前出國至今，一直都會有網友對我發起類似的質問。他們試圖以此來證明我是一個矛盾、虛偽的人，從而否定我的論點，而我的論點本身，他們卻無力直接反駁。

每個如此質問我的網友，想必是沾沾自喜的，認為自己佔領了道德高度，別人也跟他的想法一樣。而事實上每個如此質問的人，都暴露了自己的一個奇怪的價值觀，他們認為“出國的人應該仇恨祖國才正常”。

人口遷移是很稀松平常的事情，農村人遷移到城市，城市人也會遷移到農村，中國人會遷移到發達國家，也會有發達國家的人遷移到中國，這意味著這些外國人不愛自己的祖國家鄉嗎？並不。

正常的移民背井離鄉的原因幾乎都是純經濟性質的，為了追求更好的經濟生活。農民工進城務工是為了賺更多錢，美國土豪放棄美國身份而移民到一些小島國，也同樣是為了避稅獲得更多錢。我十多年前留學出國，就是希望在更寬松的競爭環境中尋找收入較高的工作，假如我是為了追求政治制度而出國，想必此時我正身處“民主”的印度吧。

無論土豪、中產，還是貧農，移民都是為了逐利，與政治制度國家認同沒直接關係，而“出國就恨祖國”的想法，才是畸形的價值觀。

認為“出國就應恨祖國”的人搞混了一個概念，他們以為發達國家高收入是政治制度帶來的，於是認為出國的中國人蒙外國政治制度“恩澤”就不應再作批評。其實他們只需辯證思考：沙特、阿聯酋如此“多金”，是因為世襲制？印度施行民主制度 70 年，現在綜合國力卻只是中國的五分之一，誰說的多黨政治有利于經濟發展？英國成為發達國家的時候，同性戀還是重刑罪，美國成為世界第一強國的時候，黑人還沒有上大學的權利。可見美好的發達國家生活，并不是民主制度帶來的，相反是歐美國家通過工業化、科技革命富裕了以後，才逐漸形成完善的社會制度。

海外華人享受的是國外經濟發展的成果，而不是政治體制的果實，逐利行為與是否愛國無關。

出國若單純是出于經濟考量，那麼本來就愛國的人出國之後怎麼可能會莫名其妙地不再愛國了呢？那些認為“出國就不該愛國”的人，想必還未出國就已不愛國了吧。“出國就應恨祖國”這一價值觀，應被稱為“難民思維”，用于跟正常的移民思維加以區分。

為什麼我出國了更愛國？

我的出國本就與政治無關，出國後自然還愛國，只不過十多年下來，愛國的程度更深了。一開始我覺得這可能是發生在我身上的個例，但知乎等社交網絡上早已經有了類似問題和討論，可見中國人出國後更愛國的現象還是非常普遍的。據我觀察，其他國家的移民，這種想法和心理變化並沒有如此普遍，因此中國移民的這種心理變化應是有一定特殊性的。

圍城心理

當兵拿美國籍計劃重啓 華人都想當這種兵拿身份

據兩位 MAVNI 華裔簽約者介紹，自奧巴馬政府宣佈取消 MAVNI 項目後，大約近 5000 名簽約者身份遭凍結，其中包括千餘華裔。

如今，經過一年多的努力，目前約 20% 的人陸陸續續接到參軍通知，其中華裔大約尚有數百人仍然在等待消息。

據《紐約家園》援引海外中文媒體報道，MAVNI 項目起始于 2008 年小布什政府期間，旨在招募合法的非綠卡非公民在美外籍人士入伍，被招募者需具有被軍隊需要的重要技能，比如醫療、語言專家等，所以很多被招募者是留學生，具備碩士或碩士以上學歷的。一旦被招募，他們將獲得美國公民身份。

2016 年 4 月簽約 MAVNI 的中國女留學生曹璐璐屬於醫療方面的特殊人才，簽約時已完成碩士學位，正在讀博士學位。目前她幸運地接到入伍通知，周日即將出發。

“2016 年 6 月我們得到消息，據說存在‘安全隱患’，MAVNI 項目被終止。2017 年初我們接到正式消息，他們不要我們這些人了。已經簽約的包括我們上千華裔在內，大約有 4800 人。我們大多是留學生身份，因為簽了合約，可以合法留在美國讀書，並等待入伍通知，其間我們每周會有兩次體能方面的訓練。”

曹璐璐介紹說，“項目終止後，我們已經簽約還未入伍的，很多人馬上會變成黑戶，面臨被遣返。我還好，當時還在讀書。後來，這個項目全華人組織起來維權。去年年底開始，這件事重新動起來，包括華裔在內，目前大概有 20% 的

人接到了通知。”

如今，曹璐璐趕在入伍前與依然等待消息中的趙盼舒，步入橙縣老法院，牽手今生，可謂喜上加喜。

據報道，在五角大樓暫停“緊急人才徵兵計劃”，即 MAVNI 計劃(Military Accessions Vital to the National Interest)後，美國陸軍職業招聘辦公室的陸軍上士趙錦宏曾表示，雖然該項目其實已經暫時停止了，不過有意申請的人仍然可以到徵兵處留下聯繫方式，等待消息。

從 2002 年開始，美國軍隊就為服役的移民開闢了快速獲得公民身份的途徑；到 2009 年又成立了陸軍 MAVNI 計劃，即在綠卡持有者之外，還允許幾種簽證持有者和難民到軍隊服役，參加九個星期的軍訓之後就可以申請公民。

到了 2013 年，美國海軍、空軍和海軍陸戰隊都使用了這個計劃。這個計劃吸引了大量移民參軍。根據五角大樓的一份備忘錄，現在美國軍隊中有超過 1 萬名服役人員享用這個計劃。

趙錦宏則建議，那些想申請參軍的非公民或者是非綠卡持有人的移民，還可以照常申請。“因為我們這是採取‘先到先得’的原則，他們可以在招兵處留下聯繫方式，一旦 MAVNI 項目重新開放，就可以申請了。”

華裔多選擇加入海軍

根據趙錦宏的經驗，在美國的華裔喜歡加入美國海軍，因為他們覺得海軍更安全。當然人各有志，當什么兵全憑自願。但是，因為海軍和空軍多招情報工作方面的人，所以對考試的分數和公

民、綠卡身份要求就高；而申請人在陸軍中選擇的餘地更大，150 個兵種中，只有坦克兵、突擊兵、偵察兵等 10 個兵種是有可能上前線打仗的，其餘 140 個是各種專業的工作。

他給記者看了幾個今年招收的華裔新兵，其中有一個是物業管理專業；一個是化驗分析專業；還有一個是英語班的。“因為他英語不好，先根據他的程度分班學英語，畢業後才能參加軍訓。”

“還學英語？這豈不是職業介紹所嗎？”記者問。“就是，”趙錦宏說：“中國人對美國陸軍有誤解，以為一參軍就去打仗、不能回家、沒有薪水。不是這樣的，美國參軍是志願的，有薪水、有福利，還有 30 天的帶薪假。”



人無完人，國無完國，每個人背井離鄉到外地生活，一定是對原居地的某些方面有所不滿，當 Y 蝴蝶心中理想的目的地時，原本不滿的方面得到滿足，但又極有可能產生新的不滿。所以國內的人羨慕國外的生活，而真到了國外，卻又會懷念國內的一些事情。“圍城”心理，不在兩邊都呆過的人是不容易理解的。

人很容易忽視自己擁有的，一旦失去了就追悔莫及，產生出一種懊悔性的感情反彈

幻想與現實的反差

當時在國內，描述國外生活的坊間語 o 咻 h

以優勢民族自居，也會有其他族裔的人以交往白人為榮。

雖然種族平等是政治正確，但人人心中都有一桿秤。在“民族之林”的西方大城市，富人區長期被白人佔領，隨著中國經濟的崛起，這些富人區也漸漸涌入了不少中國人。然而，其他一些族群至今都還是富人區里的極少數，有些族群甚至成為了貧民區的主要成分。為什麼中國人可以大批擠入富人區而其他族裔不能？為什麼中國人以前無法擠入富人區而現在可以？答案是很明顯的，他們的祖國變強大了。

較敏感的民族自尊心，以至于我會產生一種更激烈的逆反情緒，自願成為愛國者，維護國家和民族的形象。

所謂的“出國是最好的愛國教育”的道理就是如此。

海外華人的愛國情感都是反華勢力“教育”出來的

中國的經濟輻射

出國了的華人雖然遠離了中國國土，卻並未遠離中國的經濟。中國的進出口貿易輻射全球，中國的對外投資、旅游和留學市場也有巨大影響力，有大批的海外華人都是附著在這些經濟鏈上的。如新西蘭的房地

產中介，銷售量最大的前 25 名中介中就有 19 名是華人，前 10 名中 9 名是華人。並不是因為華人中介業務才能碾壓白人同事，而單純是因為民居地產的客戶大多來自中國。這些華人中介能不愛讓他們事業迎來巔峰的祖國嗎？房地產中介的白人老板能不尊重中國人嗎？

海外華人經濟地位的提升，同樣還會影響政界。雖然華人資本還未強大到佔據西方經濟命脈，但通過政治獻金來影響政客還是能做到的。比如，有華裔進出口商人今年 3 月向新西蘭執政黨捐獻了 5 萬紐幣，類似捐獻行為只是冰山一角。

其實近年來，房地產、旅遊、進出口、電信通訊和基建等行業活躍的華人精英，都有通過政治獻金的方式影響新西蘭政治。這些華商在獲得有利于自己生意的政策的同時，也頂起了華人在新西蘭的社會和政治地位，使得新西蘭的政客會特別重視自己在華人社區的形象，積極參與、慶祝華人的傳統節日。

即使沒有政治捐獻，中國經濟輻射的影響也不容小覷。

比如我參股的某新西蘭文化公司正與某衛視組織一個關於摩托車騎行的真人秀節目，屆時會有一線明星參與，各大平臺將會轉播，節目攝制將出動上百人的團隊並佔用新西蘭的公路設施，新西蘭當地旅遊部門乃至警察局會配合，同時也會有政治人物露臉和講話以顯得節目更高大上。

我代表公司向政府官員們求助之前是有些惴惴不安的，擔心他們會拒絕配合或甩官架子，結果國會議員很爽快地寫了正式的祝賀信並同意屆時出席，政府部門方面也很積極地安排各項事宜，個個都非常熱情主動並且根本沒收我們一分錢。很明顯，這不是因為我或者公司多有面子，而是因為我的背後是中國，有著雄厚的經濟輻射力和巨大的市場。這一瞬間，我感受到的是作為一個中國人的自信和自尊。

海外華人是中國經濟崛起的受益人

綜上可見，“出國後更愛國”是在中國崛起的大背景下，中國人逐漸了解世界和對自己定位的過程中，意料之外但情理之中的反應，是有特殊性但合理正常的心理。那些不愛國的人和觀點，也只是暫時的無知和迷失自我，只要這些人將視野放寬，有足夠的閱歷和見識，站在世界民族之林之中定位自己，變成愛國者也是很容易的事情。(互聯網文章不代表本報立場)

華人出國了都愛國？談談出國十年的經歷

是夸張和片面，這些傳聞會特別著重于人們日常最關注和最不滿足的方面。為了增強宣傳效果，傳播者常發揮想像對其進行夸張處理甚至偽造事實，同時又刻意回避了國外的不足之處，使得絕大部分听眾心目中的“外國”是個相當完美的國家。然而一旦在這樣的外國生活，外國的優點你依然可以感受到，而缺點你也必須面對，並且這些缺點大多都會比料想的更多更嚴重，使得出國前準備享受天堂般生活的中國人措手不及，目瞪口呆。

比如，國內網文告訴我們，西方國家的房子產權是屬於你自己的，卻沒有告訴我們每年還需向政府交納上萬人民幣的地稅；國內網文告訴我們，西方國家收入高，卻沒有告訴我們水電工、物流、理發美容、會計律師保險費是那麼昂貴，當中國人面對昂貴的賬單時，當初想出國發大財的願望還是縮水了。同時，一些新問題還需國人處理，如陌生的法律環境、語言文化、生活習慣的差異，甚至是種族隔閡。

民族自尊心

在國外，我最關心的不是“種族歧視”，而是“種族隔閡”。中國現今有句話叫“屹立于世界民族之林”，我想如果不曾在一個擁有多圓文化的城市生活過，是極難深刻體會這話的含義的。西方國家的大城市多吸納世界各國移民，因此文化多圓，比如紐約、倫敦、新西蘭的奧克蘭。這些城市是真正的世界之窗，不僅可以看到不同膚色和長相的人，也可以看到膚色相同的人之間的隔閡。

西方媒體自豪地宣稱本國是“民族大熔爐”，其實各國移民本質上多是為了金錢利益相聚在一起，彼此並沒有天然的親和性，更像是公司同事關係，下班後就幾乎不再往來，貌合神離。所謂的“大熔爐”其實只是“大雜拌”罷了，根本沒有“熔”起來。在這樣的社會中，英國人可能會跟法國人互懼，伊朗人可能不喜歡沙特人，中國人可能會跟印度人互相看不起，東歐人也會對西歐人充滿猜忌。總之，在這樣的“世界民族之林”中，互相都很難從內心把不同的族裔當同胞對待，“民族自尊心”就在這樣的環境里更加敏感和重要。

於是，祖國的強大與否，在這個讓人缺乏相互認同感的民族之林環境中，就成為很重要的自尊心來源。歐美國家科技先進，經濟強大，使得萬里之外白人移民也實實在在地在經濟政治和文化方面處於優勢地位。所以不，僅白人自己會

當人們遇到不同族裔時，映入腦海的第一印象就是對方祖國的形象，反過來別人看自己也是一樣的。所以，思維正常的人都會希望自己祖國的形象沒那麼差勁。雖然如果兩人深交後第一印象的重要性就會變得很弱，但第一印象對人們來說依然是像服飾發型一樣重要的東西。如果你在求職、經商、交友時，對方對你的第一印象是“來自文明有教養的地方、富足環境長大”，而不是“來自窮鄉僻壤，素質低教育少”，結果會大不一樣。要知道大家都是很忙的，不是所有人都有功夫詳細了解你的為人，最簡單省時的看人方式就是他祖國的名字。也許你可以為此把“種族歧視”的帽子扣過去，但你無法改變整個社會每個人心里的那桿秤，這樣的秤任何人都有，包括被“歧視”者自己。

多圓文化不等於民族融合

與“反華勢力”的鬥爭

有些人可能會否認“反華勢力”的存在，然而和他們否認“西方缺點”一樣，“反華勢力”在西方國家不僅存在，而其多樣性和隱蔽性讓人大開眼界。所謂反華勢力並不是有些人想象的那樣，帶著墨鏡坐在黑暗之處，指揮各種手下製造各種陰謀事件。反華勢力在西方國家有可能就在你的隔壁，有可能就是你的房東或同事。一個有眾多華人朋友的友善西方人，其思想的一部分也許也是“反華勢力”，這個反華勢力其實就是“傲慢與偏見”。

2008 年，我曾參加華人自發組織的反藏獨示威遊行。組織者向警察局申報活動後，警察局派出警力保護示威活動。即使這樣，在示威活動中還是混入了一個反華人士，高舉藏獨旗幟，最終被警察逮捕塞進警車。此人看上去其實就是一個平凡的白人男子，大學生的樣子。在游行隊伍行進到商業街最繁華的地帶時，旁邊名牌包店沖出來一個白人女店員，沖我們喊藏獨口號，最終也被眾人用更高分貝的愛國口號齊聲懾了回去。女店員被人群推搡進店門，頭發凌亂哇哇大叫，慌不迭地逃了，她看上去也是一個人畜無害的女店員罷了。

這是第一次讓我意識到，反華分子不僅僅是那些滿街發反華傳單的人士，也不僅僅是天天聚焦甚至捏造中國負面新聞的西方媒體。反華分子就混在我們身邊。那位大學生，應有華人同學或老師，那位女店員，極有可能天天接待華人顧客笑臉相迎。反華勢力如此靠近我的生活，是一件相當惡心的事情，同時也觸痛了本就比